吉林省地方标准

《新型地理实体数据技术规范》

编制说明

一、工作简况
（一）任务来源

根据吉林省市场监督管理厅关于加强重点领域地方标准制修订工作的通知(吉市监标技字[2019]31号),经审查研究,《新型地理实体数据技术规范》被确定为2019年吉林省地方标准的制订计划项目。确定吉林省自然资源厅为项目归口，长春市测绘院为项目负责单位。

（二）起草单位

长春市测绘院负责《新型地理实体数据技术规范》的起草工作。 
二、制（修）订标准的必要性、目的和意义
（一）必要性

2019年5月，自然资源部发布了“新型基础测绘体系数据库建设试点技术指南（征求意见稿）”。明确提出新型测绘体系改革的近期目标是：推动按尺度分级的基础地理信息数据库向按地理实体分级的无尺度基础时空数据库服务方式的转变。本项目的“新型地理实体”是“无比例尺地理实体”的形式和内容之一，研究和制定“新型地理实体数据技术规范”对本地区行业的发展具有现实的推动意义。

此外，长春市正在全力建设“智慧长春时空大 数据平台”国家试点，其中的一项重要工作是建设“基础时空数据库”。地理实体是基础时空数据库的核心内容，是关联行业专题数据的纽带，在智慧城市时空大数据平台中发挥着基础支撑的作用。目前全国已建、在建的46个试点城市，大都建设了地理实体数据库，并形成了地方标准或规范。该类数据规范不仅能够规范本地区的地理实体数据制作，而且能够建立统一的地区实体编码，有利于提高政府城市管理水平和公共服务能力。

（二）目的

以建成标准统一、属性丰富、结构合理、功能完善、安全稳定、覆盖吉林省城市地区的新型地理实体数据体系为目的，统一新型地理实体数据编码与数据库属性结构，实现新型地理实体信息共享与应用，为吉林省地理信息共享与推广应用提供标准规范指导。
三、主要起草过程
（1） 预研阶段

2018年9月4日，自然资源部批复智慧长春时空信息平台建设试点项目立项，要求长春市人民政府构建时空大数据，打造全市统一、功能丰富、技术先进的时空信息平台，为政府决策、经济发展、社会管理和公众生活提供多样化的测绘地理信息服务。长春市测绘院作为项目主要承建单位，负责建设长春市时空大数据。其中一项重要工作就是建设以新型地理实体为核心的基础时空数据。长春市测绘院于2018年10月开展新型地理实体的研究工作，组织技术力量对武大吉奥公司、浙江嘉兴等新型地理实体数据采集与建库调研学习，完成了《长春市新型地理实体数据制作项目设计书》，并据此完成了以长春市净月区为实验区的72平方公里新型地理实体采集建库。在总结实验区工作经验的基础上，确定了编写新型地理实体数据技术规范具备可行性，并决定申报本项地方标准。
（2） 立项阶段

通过项目预研，长春市测绘院形成了《新型地理实体数据技术规范草案》，并于2019年3月13日正式向吉林省自然资源厅申请《新型地理实体数据技术规范》立项，填报了《新型地理实体数据技术规范地方标准项目建议书》，由吉林省自然资源厅汇总项目申请资料提交给吉林省市场监督管理厅。2019年9月26日，长春市测绘院项目组通过了吉林省市场监 督管理厅专家组进行了立项答辩，并于2019年11月27日，重新提交了《新型地理实体数据技术规范项目建议书》与《新型地理实体数据技术规范经费预算》。根据2020年1月6日发布的吉林省市场监督管理厅《2019年度吉林省地方标准制修订计划项目汇总表》，《新型地理实体数据技术规范》被证实批复立项，随即吉林省市场监督管理厅下达了《新型地理实体数据技术规范任务书》。
（3） 起草阶段

项目承担单位--长春市测绘院成立了以项目负责人空间大数据部部长（副高）担任起草小组组长，包括新型地理实体净月试验区的主要技术人员、总工办公室技术人员，以及自然资源厅技术人员共同组成的地方标准起草工作组，负责项目的具体实施。项目标准起草工作组根据吉林省市场监督管理厅、吉林省测绘地理信息标准化技术委员会的文件精神，按照《国家标准管理办法》的有关规定，2020年1月制定了《新型地理实体数据技术规范》编制工作计划，明确规定了项目的具体内容、时间与进度、技术导则的规范性内容，确保了标准的科学性和严肃性。
编制工作计划拟定后，编制工作组随即开展了调查研究工作，包括国内相关行业标准、地方标准、参考文件等资料收集，并制定了外出调研交流计划。收集到的主要资料有《地理实体空间数据规范》GB/T37118-2018、试行稿-20100125版 国家地理信息公共服务平台公共地理框架数据地理实体数据规范、《南京市政务版电子地图数据标准》、《地理实体建库规范》等资料；由于新冠疫情影响，针对原定调研单位只进行了电话技术交流，交流的单位有“中国测绘科学研究院”、武大吉奥信息技术有限公司、上海市测绘院、柳州市自然资源和规划局。
编制过程中，编制工作组也进行了实验验证。利用净月实验区的新型地理实体数据、地名地址数据，将收集到的社区内人口、热用户、企业的逐条信息，通过超图软件地名地址匹配引擎与新型地理实体的房屋实体进行挂接，经过人机交互调试，全部实现了挂接融合。在长春市智慧城市时空大数据平台，完成了实验区地理实体与公共专题融合数据的三维可视化展示，并开发了该信息模型的平台查询、统计、空间分析功能。

起草过程严格按照工作计划，遵循 “科学性、实用性、普遍性、可扩展” 的原则进行。该标准草案的形成，经过项目编制组调研、收集资料、采集样本、进行综合分析、内容确定，最终完成草案的起草工作。
（4） 征求意见阶段

   吉林省测绘地理信息标准化技术委员会应项目编制组请求，先后邀请吉林省自然资源厅、省内的市（州）县区规划局、业内专家对标准内容进行咨询论证。地方标准“征求意见稿”完成后，长春市测绘院于2020年6月10日向省内同行业单位发出39份征求意见函，截止2020年6月25日，收到12份反馈意见，合计反馈意见30条。项目编制组根据反馈意见，对各方面提出的各种建议和意见进行了研究和处理，其中，采纳意见23条，3条部分接受，4条未采纳。在完成征求意见处理结果后形成了“送审稿”。
（5） 审查阶段
本项目于2020年10月  日，在吉林省自然资源厅召开了专家审查会。项目评审专家组

由吉林省，，，构成。审查专家组听取并审阅了标准起草组提交的《新型地理实体数据技术规范》送审稿的标准文本、编制说明、征求意见汇总表及验证报告等文件资料。与会专家对《新型地理实体数据技术规范》文本进行了逐章逐条地审查，并提出了修改意见。
审查专家组一致同意通过《新型地理实体数据技术规范》的审定，并请标准起草工作组根据审查会议提出的修改意见，对送审稿作进一步修改和完善，尽快形成报批稿，报省质监局批准发布并尽早实施。
（6） 报批阶段    
四、制（修）订标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
从科学性、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性等方面说明标准制（修）订的原则，从技术方面说明标准制（修）订过程中所依据的技术性文件，最后应写清该项标准与现行法律、法规、标准是否协调一致、有无冲突。
（一）编制原则

1、内容的完整性

在编制地方标准过程中，项目编制组经过多次讨论研究最终确定了标准的9部分及1个附录。

标准的内容包括：范围；规范性引用文件；术语和定义；质量要求；基本规定；要素组织与表示；实体分类编码；要素属性结构；数据采集规则。附录的内容有：地理实体分类代码表。

2、科学性、实用性、普遍性、可扩展

项目编制组在充分研究新型地理实体数据类型分类特点和地理空间实体表达关系基础上，结合长春市实际情况进行分析研究。在综合分析、对比、验证的基础上，参考国内成果和成熟技术，保证项目内容和方法具有普遍性意义，充分体现标准的科学性和实用性，同时考虑了不同地域、不同城市的情况差异，针对分类、代码、属性表根据实际情况进行扩展，以满足不同需求。做到技术路线正确、方法科学、成果能满足有关技术规定要求。

3、 与国内标准比较

我国目前有国家标准《GB/T37118-2018地理实体空间数据规范》，提供了测绘地理信息行业基础地理实体的制作标准，不适用于面向政府服务的应用型地理实体制作。项目编制组在编写过程中对上述国家标准的应用化改良与创新。参考了国家标准和其他省市的相关做法，对一般性的原则、方法、分类、编码、规则尽量做到与国标统一，并进行扩展，保证不同规范下数据的可交换性。

4、 可操作性

本标准基本是在长春市新型地理实体数据建库基础上，总结经验，摒弃了一些操作上不便于把握和操作上存在问题的方法、要求。使本标准在完整、科学、准确的前提下，做到较强的可操作性。

（二）编制依据

《地理实体空间数据规范》GB/T37118-2018

《公路路线标识规则和国道编码》GB/T 917-2017

《中华人民共和国行政区划代码》GB/T 2260-2007

《县级以下行政区划代码编制规则》GB/T 10114-2003

《基础地理信息要素分类与代码》GB/T 13923-2006
《地理信息公共平台基本规定》GB/T 30318-2013
《交通管理地理信息实体标识编码规则 城市道路》GB/T 21381-2008

《中华人民共和国铁路线路名称代码》GB/T 25344-2010
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、试验验证的论述
主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的论据。修订时，应增列新旧标准的对比。
（一）范围 

本标准适用于新型地理实体数据的制作、加工和处理。

（二）规范性引用

从国家技术标准为本标准进行了规范性引用。

（三）术语和定义

对标准文中出现的部分术语和定义类名词给予了解释。

（四）质量要求

对数据的几何精度、图形质量、属性精度、逻辑一致性、完整性等进行了要求。

（五）基本规定

对数据的坐标系统、格式、数学精度、类型和字段进行了要求。

（六）要素组织与表示

定义了新型地理实体数据分类与分层结构。

（七）实体分类编码

定义了新型地理实体数据唯一编码遵循的规则。

（八）要素属性结构

规定了新型地理实体数据各图层的属性结构、约束条件并进行了说明。

（九）数据采集规则

明确新型地理实体的数据内容及其中基础地理实体数据采集的具体内容。

（十）附录

提供了地理实体分类代码表。
六、重大分歧意见的处理经过、依据和结果
无。

七、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况
未采用国际标准或国外先进标准。
八、贯彻标准的措施建议
（一）管理措施
为保证宣贯培训工作质量，建议成立本标准宣贯领导小组，小组组长为吉林省自然资源厅标准归口管理部门，成员为经过培训且合格的贯宣对象各单位、部门内审员。由小组成员具体负责培训、监督、检查宣贯工作。
（二）实施方案。
以智慧城市建设为切入点，把本标准作为省内智慧城市建设中新型地理实体数据采集的规范。智慧城市建设项目实施前加强本标准的培训和推广。在智慧城市建设中，加强本标准执行的监督检查工作，严格本标准的执行。项目验收时复核标准执行情况。在标准实施过程中，及时收集各方面意见反馈，及时改进和完善本标准。
九、预期效益分析
新型地理实体数据采集建库，有利于测绘地理信息行业的转型发展，有利于各个行业信息交互共享，对提高政府管理水平和公共服务能力具有重要意义。结合全省智慧城市建设，通过本标准的全面执行，掌握全面、翔实、准确的新型地理实体数据，并形成一批能够服务于社会治理、公众需求和城市建设管理的新型地理实体成果，建设全省标准地理实体数据库，形成准确的基础地理实体和汇聚各个行业的扩展地理实体；推动新型地理实体成果的转化应用，鼓励深入研究、深度开发各类地理实体成果，最大限度发挥和提高新型地理实体成果的社会效益，更好地为政府、企业和社会公众服务。
十、参考文献及其他需要说明的事项
《地理信息分类与编码规则》GB/T25529-2010

《国民经济行业分类与代码》 GB/T4754-2017

《南京市政务版电子地图数据标准》
《基于地理实体的全息要素采集与建库》T/SHCH 001-2020
试行稿-20100125版 国家地理信息公共服务平台公共地理框架数据地理实体数据规范

自然资源部,2019年 智慧城市时空大数据平台建设技术大纲(2019版)                                      《新型地理实体数据技术规范》标准起草小组
                                              2020年9月28日

